

## 秋天的况味

王超

于四季而言，我还是喜欢秋天。就因为，春天太闹，夏天太吵，冬天太清。惟秋，静。

静中能散步，能沉吟，能读书，能入禅，能观天地之变化，能思古今之往来。可以诗，可以赋，可以兴，可以群，可以怨。登滕王阁，可以遥想王勃一袭青衣，高颂“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”；登岳阳楼，可以遥想范公之胸怀浩荡，长吟“居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君”；登奉节城，可以遥想杜子美之苍凉，慨叹“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”。

古人尚气。崇骨气、正气、生气、朝气、静气、书卷气；斥邪气、暮气、匪气、戾气、怒气、妖气、铜臭气。万物皆有气。生气以春为盛，阳气以夏为盛，阴气以冬为盛，而秋以静气为盛。水深静流，静以俭德，皆从静中来。气之动物，物之感人。人形诸于怀，故而发之。或诗或歌或舞，不一而足。气与人，相互影响，彼此相通。故文章诗词，多景语。人之悲欢离合，皆托于草木鱼虫；自然之荣枯生灭，又触人之喜怒哀乐。一切景语皆情语，一切情语亦是景语。天人合一之理念，根植于国人之骨髓，不易变之。

然，天地万物，四时相替，循环往复，永无穷尽。四时亦各呈其色，各美其美，各有其味其气其境其界。与之相应，文化亦各有其气其味。如有季节之味，有草木之味，有雨雪之味，有江湖之味，有山水之味。若以季节划分古人之季节味，姑妄度之，孔子、曾子、李煜、黄庭坚有春天之味；墨子、杨雄、龚自珍有夏天之味；韩非子、韩愈、章太炎、鲁迅有冬天之味；老子、庄子、嵇康、苏东坡、张岱有深秋之味。深秋之味，又为何味？久经风霜，老辣老到，寒气入骨，深邃透心。如香山霜叶，又如垂于瓜棚之下之老南瓜。书画亦是如此，八大山人、黄宾虹、石鲁，走墨着色，亦俱有深秋之味，茎秆仍支撑着叶子，像古旧

之味。至于民国文人，含秋之味，更数不胜数。鲁迅写过《秋夜》，郁达夫写过《故都的秋》，叶圣陶写过《没有秋虫的地方》。当然，还有许多作家笔下有秋色秋味秋意，皆成为名篇，其中原由，耐人寻味。秋天是一种文化情结，也是文化成熟期的瓜熟蒂落。这不应是偏爱，更不应是偏见，倒像是文化密码的排列。

秋天的味道，不同于春天的味道，最让人怀念的是鲈鱼。《晋书·张翰传》载：“翰因见秋风起，乃思吴中菰菜、莼羹、鲈鱼脍，曰：‘人生贵适志，何能羁宦数千里，以邀名爵乎？’遂弃官不做，命驾而归。途中他诗笔一挥，写下《思吴江歌》：“秋风起兮木叶飞，吴江水兮鲈正肥。三千里兮家未归，恨难禁兮仰天悲。”莼鲈之思说的是江南，但鲈鱼之肥却也引得人垂涎欲滴，勾起肚中馋虫。民国时叶圣陶写给施蛰存的一封信，也提到鲈鱼，格外有人情味，现摘录如下：“蛰存先生：承饷鲈鱼，即晚食之，依来示所指，至觉鲜美。前在松江尝此，系红烧，加蒜焉，遂见寻常。俾合家得饫佳味，甚感盛赐。今晨得一绝，书博一粲。红腮珍品喜三分，持作羹汤佐小醺。滋味清鲜何所拟，上元灯里诵君文。”这封信札写得摇曳多姿，称得上绝妙二字。似秋天的鲈鱼，清鲜。

秋天的花，当属菊花。然世人总要与不惧风霜严寒，与圣人君子硬生生扯上关系，太功利化，不喜。独喜桂花，繁繁点点，细若米粒，隐于枝头叶间。其香清远，不馥郁，不妖娆，恰到好处，于鼻息间飘云荡雾，收敛而放肆。雨后桂花尤佳，清冷冷的，隐隐的秋味秋意秋凉。易安居士赞其花中第一流，我是赞同的，不为过。当然，喜欢的还有荷花，喜的不单是朱自清先生笔下的荷，更有秋日风中的残荷。于残阳下茕茕孑立，茎秆仍支撑着叶子，像古旧



五柳秋色 ■ 摄影 许培社

## 龙脊山行

权 锦

转了一个小弯，一座新树立起来的大门映入眼帘，楚汉遗风，匾额上书“龙脊山”，字体清瘦修长，却遒劲有力。旁边还有未拆卸的脚手架之类。

没走几步，还在修缮的停车场已经停了好多车，此时才是上午九点来钟。往前直走，路很窄，两边树不算多，因为时常露出日头来，阳光强烈，有些热燥。行了一段路，别见洞天，豁然开朗，有路边摊在卖饮料零食。旁边一个湖特别惹人注目，水位很低，我们在高处俯视，整个湖呈月亮形，水很清，河堤上都是青草，偶有一些大石头，河堤往上就是山，几个游人在河堤上走着，走在山水间，好不惬意悠闲。联想到头一天在网上查看龙脊山景点有人提到的月亮湾，但旁边一块大石头上面分明镌刻着“龙吟湖”三个字。湖的另一头河滩上歪歪扭扭的立着几株枯树，虽已无生命，却赋予了这湖别样的意境。往前走不远，旁边有一处台子，上面塑一老者雕像，仙风道骨，台子上书有“升仙台”繁体字样。再往前走，到了一分叉口，左边仍延续刚才的平路，右边则是陡峭的台阶。问坐在路口大树下聊天的老妪和老翁，他们说两条路都可到山顶，但都一致推荐从平路上山，台阶下山。我们依言行事。

这条路确乎比较平缓，但又确确实实是在不断抬高，林荫遮蔽，已几乎感觉不到阳光的炙晒，弯曲处不少，给平坦的山路增加了一些曲径通幽的妙趣。但这路又不是完全地波澜不惊，有不少坡度比较大，人走都比较费劲。路上几处简易的桥体两边护栏都被冲垮，我们惊异于北方山洪竟有如此的伟力。路虽说平缓，走了许久，人也很累，我们停下休息了几次，聊东扯西，无话不谈。

说话间，已看到树丛缝隙处露出房舍和晾晒的衣物。走到跟前，屋舍俨然，靠近路边的都改成小卖部或者饭馆了，各种土鸡吃饭广告映入眼帘。稍远房子应是居住所用，几条慵懒的狗狗躺在阴凉处躲太阳。我们认为差不多是半山腰了，旁边有一处寺庙，门脸极小，牌匾却书“大方寺”，实是有趣的反差。台阶应是就近取材的不规则的山石铺就而成，走进去，就像是北方农村的过底，角落放着一把扫帚，别无一物。穿过去进了庭院，所见亦是普通的砖瓦房，单看房屋就像是农舍，而不像平时所见之寺庙。悻悻出来。看了简介，方知此寺大有来头，始建于元朝，几经战火。唯有门前古树，数人才能合抱过来，根须发达，裸露于外，昭示着此地，此山，此寺之久远。

再往前，山还很高，却已是无

路可寻，但见一人从山下来，问他山顶如何走，他说上面已无路，亦无甚可观，让我们走下山路，沿途可观龙首，龙脊。我又问起月亮湾一事。中年男人听罢，哈哈大笑，说从小在这长大，山爬了无数次，未曾闻有什么月亮湾，只有“龙吟湖”罢了。

下山的台阶，还是很陡峭的，路两旁不时就有观光平台，只是没有遮阴，石座椅也无人去坐。试了几个观光台，也没见到什么龙首，龙脊，以为只是浑说或是唬人的噱头。和二哥说笑着，我不抱希望地登上又一个曝露在强烈阳光下的观景台，脚走动的一瞬间，远山呈现了龙首，龙脊的形态，我惊呼起来，招呼着二哥也来看。他也惊诧起来。赏析了半天，都一致啧啧称奇。恰有清洁工路过，问他，得知此处正是“龙脊”最佳观景台。庆幸自己的好运之余，不免抱怨景区为何不弄个牌子，说明此处是最佳观赏点。二哥却似有玄机地说道，神龙见首不见尾，能不能看到全靠机缘，又何必故意标识让人都看到呢。

下了山，出了大门，原来的脚手架已经移除，回望了一眼牌匾，已经被一块红色纱巾遮蔽了，想来是景区正式营业才会揭牌。上面“龙脊山”三字隐约约约，若隐若现。

再往前，山还很高，却已是无

## CHAGUAN

### 我的扶贫故事

孙欣

那是一个草长莺飞的季节  
有两家人写进了  
我的帮扶笔记  
我的扶贫故事  
就从这时开启

我把三口之家小女孩轻轻揽在怀里  
上苍嫉妒她天使般的美丽  
给了她些许的折翼  
瘫坐在床上的七尺男儿  
埋怨着自己不争气  
蜷缩在墙角的妇女  
用彻骨的冷阻挡着我的暖意

四口之家的汉子  
正在为没筹到买猪饲料的款  
唉声叹气  
妻子抹去眼睛里的泪水  
即将淌出的泪水  
他们的一双儿女两地学习  
沉重的负担压得男主人无法喘息

一户一方案  
一人一措施  
精准扶贫把责任担起  
帮落实政策春风化雨  
帮解决困难压实做细  
帮转变观念把精气神鼓起  
两不愁三保障安全饮水  
小康路上决不让一人掉队

这是一个硕果累累的秋天  
小女孩的父亲坐在轮椅上  
抖音展示生机勃勃的小菜园  
她的母亲拉着我的手笑容灿烂  
这时一双手蒙住我的眼  
猜猜我是谁  
我早已熟悉了你的声音  
可爱的小宝贝

这时我的手机铃声阵阵颤  
欢快的话语  
跳跃在耳畔  
俺家的母猪又下了九个仔  
忙得俺一夜没合眼  
俺把今年的收入算一算  
不想发财都很难

此时的我感慨万千  
党和政府的温暖  
滋润着  
每一个贫困户的心田  
奋斗有我  
决战决胜脱贫攻坚  
我见证了两个家庭美丽嬗变

美好生活真真切切就在眼前  
小康路上  
我们手挽手肩并肩  
好日子红红火火  
越来越甜

### 古镇·清风

韩磊

驾着时光  
乘着清风  
穿梭到千年的古镇  
古色古香

门庭若市  
繁荣如盛开的百花

我陶醉于此

几分柔情

几分潮涌

岁月缠绵着幽长

一盏春夜的花灯

唤醒了朦胧缥缈的生灵

这是梦又非梦

惆怅的清风

飘过历史的沉眠

把春秋拉长

我把隋唐的风景

搬到庚子年的辰宇

于清风里

抚一曲绿山翠梅、流水知音

吟诵千年奔流不息的奔腾

让风尘追逐的烟雨

化作长虹

### 初秋吟

梁永坚

夏去秋光端户开，  
千门物事竟新裁。  
蝉声渐次随风去，  
稻果悠悠挂壁来。  
抗疫还乡烟未散，  
防洪巴士鼓开催。  
多难兴咏今时现，  
悦我中华盛世回。

### 浅秋

姚中华

秋有深浅，犹如春分早暮。

故乡的浅秋，一条小路，收拢了季节的底色。双脚踏上小路，恍惚时光倒流，身心犹如候鸟体验一次熟悉而又陌生的归途。

说是路，其实是沿着河边一条小道，小道上原本长满了青草，被村上人和牲畜踩踏多了，便形成一条若隐若现的路。路边的青草从春天到夏天都充满了生长的欲望，似乎要挣脱土地的约束，眼前依然茂盛。然而，细细瞅来，那深绿的叶片似乎失去了往日的风头，绿色中泛出淡淡的青黄。浅秋，依然有晨露在草尖上行走，圆溜溜的露珠闪着珍珠般的亮光。我不知道，那一根纤细的草叶，是如何吸纳夜间水汽精华，将晨露魔幻般凝聚成一颗颗晶莹剔透的模样。

东方先是鱼肚白，后来一片片鱼鳞似的云片开始散开，远远望去，像从一个点向天空撒出一张巨网。朝霞开始从网的缝隙中射出，在我眼前发出明晃晃的光亮，如同一根根带刺的银针，也将路边的草叶和树叶染得鲜亮。阳光照在身上，依然有一种温热，却失去了盛夏那种咄咄逼人的气势。

本来没有风，走着走着，不知不觉衣襟被轻轻撩起，手上、脸上有一种被吹得痒痒的感觉，像是儿时母亲呼出的气息。我不知道风从哪儿吹来，揉了揉惺忪的眼，依然看不到风的影子，只能感受它轻柔的抚摸。风吹到路边粗壮的杨树上，树叶在树枝上摇晃，发出一片沙沙声。有几片泛黄的叶子荡秋千似得飘落下来，铜钱般大小，落在我脚尖旁。我这才注意到，路面和路边草棵里，已经有了零零星星的落叶。落叶虽无声，却默默遵从着时节的号令，听从大地无声的召唤。

路边的草丛里有虫鸣声，叽叽唧唧的。虫子鬼魅机灵，本来唱得很欢，一有风吹草动，立马噤声，等到脚步一离开，又开始聒噪。这些虫子，我有熟悉的，也有不熟悉的。从春天开始，它们就开始鸣叫，像是诉说欲望，村庄、田野、道路，甚至河塘边，只要仔细聆听，到处都有，只是很难看到它们的身影，墙缝里，草丛中，砖石下，每一处，都是它们藏身之所。我认识一种叫金铃子的鸣虫，奇怪的是它的叫声不是从嗓子发出的，而是震动翅膀发出的声音，那声音却一样尖锐、嘹亮。入了秋，它们的叫声开始变得有些嘶哑，像一个人进入成年之后，原本清晰的音质，不知不觉掺杂些混音。虫子鸣叫应该是出于一种动机，如同鸟儿的啁啾，不一样的，不同时节，它们的鸣叫也发生微妙的变化。虫子生活在人们眼皮底下，与人相伴相随。我想，它们的鸣叫声不止是表达一种生理需求，也在宣告，脚下的土地亦是它们的家园。

路边的河，是一条水沟。在水乡，这样的水域通常被称为“沟”。河与沟的区别，除了大小长短之别，还有一个不同之处，河一般是天然形成，而沟多半靠人工开挖。在水乡，这样的河沟比比皆是，如同上苍挥动巨椽之笔，在大地上留下特殊的印记。沟与河纵横交错，沟连着河，河连着沟，时间久了，彼此也没有明确的界限。我熟悉这里的河沟，就像熟悉通往村庄的每一条小路。儿时，河沟是我们天然的浴场，也是游乐的天

堂，一到秋天，蓬蓬勃勃的菱角菜挤满水面，细小的菱角花探头探脑地露出水面，而菱角却隐秘在细长的菱角梗上，常常等不到它们成熟，我们便下河去采摘。有一些不知名的水草，企图在水面抢占一席之地，无奈菱角菜是村庄人种养的，有人的庇护，水草总是成不了气候。

如今，村庄里的人有的搬到了城里，有的外出打工，留下的多半是老人和孩子。人少了，河沟里菱角也少了，野生的荷叶却蓬蓬勃勃，成了一方水域的主宰者。野荷的荷叶没有家荷硕大、挺拔，通常成片拥挤在水面上，依赖水面生长，但它的花朵极其实娇艳，妖娆中透着野性。野荷花叶片粉红，柔嫩，极像桃花花瓣。一支支花剑窜出水面，亭亭玉立，花朵打开的时候，露出娇嫩的黄色花蕊，常常引得水面上蜻蜓忘记“点水”，围着它嬉戏起舞。我不知道，一条其貌不扬普通的水沟，怎么会生长出如此娇艳的花朵；一个最不起眼的角落，怎么会呈现出如此绚烂的色彩。大自然的神奇真是无处不在，这些平时无人问津的野荷，身上也藏匿着令人费解的奥秘。

路边不时能看到成片的梨树、柿子树。树叶渐渐枯黄，果实却在一天天成熟。硕大的梨子矜持藏在树叶间，等待采摘；而圆圆的柿子，青嫩的皮面上开始泛起点点红晕。随着季节的推移，柿子红晕会一天红似一天，等到深秋，它们会挂在光秃秃的枝头，像一只只红灯笼。记得小时候，水果稀罕，路边的梨子、柿子是我们觊觎的对象，没人的时候，常常偷摘解馋。现在，走到梨树、柿子树下，尽管它们依旧诱人，却没有丝毫采摘的欲望。

小路快到尽头，视野也变得开阔，成片的稻田在眼前铺展开来。按照品种划分，这是稻谷中的晚稻，中秋前后便可收割。成熟的稻穗，密匝匝拥挤在田间，晨光中一片金黄，像是在大地上铺上一层金色的地毯，每一棵稻穗都闪耀着金属一般的光泽。几只家燕在金黄色的稻浪上相互追逐，翩翩起舞，像是提前为农人举办庆丰的舞会。稻田的田埂旁，种植的是青豆，入秋后，依然长势旺盛。水乡人惜土如金，就连田埂边巴掌大的地方也不会让它闲着。记得儿时，母亲把这些田地边头角地带，打理得井井有条，种上瓜豆，家中不仅一日三餐能吃上新鲜素菜，吃完拿到街上卖，还是一项重要收入来源。此时，一行行绿色的豆棵如同给金色的稻田镶嵌了一道翡翠。本无诗意的劳作，却造就了诗意一般田园意境。

远处的山峦原本是青黛色的，几场秋风秋雨过后，绿色开始退场，一些浅黄色从山涧、山脊慢慢铺开来，呈现出浅黄与深绿相互交织的色彩，远远望去，像一幅写意山水画。我不能确定那些山体上生长一些什么样的树木，而它在一年四季中变化的景色，却是我曾经最为熟悉的面孔。

忽然想起一位诗人的诗句：大地上所有的色彩，都是对季节的一种表白。

浅秋的色彩浓而不艳，柔而不娇，表白的是含蓄，是深沉，是大地走向丰腴成熟前的一种前奏和铺垫。

于我而言，遇见浅秋，一如遇见久别重逢的朋友。

### 飞虫闹剧

李广文

前几天，家里闹了一场风波。事情是由米面里生出的小飞虫引起的。

我老伴是淮北人，喜欢吃面食。平时见了面粉卖价贱了点就想要，并且一买就多。短时间吃不完，一经梅雨季就会生虫。生的最多的是小软虫，也有硬壳虫。软虫白白的长长的，不停地在米面里蠕动咀嚼，像蚕一样一天天肥胖。之后就钻出口袋往墙上爬，选择比较隐蔽的墙角安营扎寨，随即变成了蛹。过段时间，这三个营寨里就会钻出一个个小飞蛾。

软虫硬虫，筛一筛影响不大，可这一个个小飞蛾可了不得！它们群魔乱舞，满屋子里乱折腾，看起来很渗人。一天晚上，儿媳妇在房里上电脑汇总公司资料，这小飞蛾居然一个个扑闪过去，萦绕在电脑周围。好不气人！撵了这个，又跑来了那个。站起来一看，满屋子里都是。女人胆子本来就小，目睹这一幕场景，自然是不寒